

ΑΛΛΑΓΗ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΑΡΓΑ ΧΘΕΣ ΤΟ ΒΡΑΔΥ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ - ΤΡΟΪΚΑΣ

Αχτίδα αισιοδοξίας για συμφωνία

Αλλαγή σκηνικού προέκυψε αργά χθες το βράδυ μετά τη συνάντηση του υπουργού Οικονομικών κ. **Ι. Στουρνάρα** με την τρόικα, αφού το κλίμα ρήξης που είχε διαφανεί το απόγευμα μετατράπηκε σε κλίμα αισιοδοξίας για κλείσιμο του πακέτου εντός των ημερών!

Μάλιστα την αισιοδοξία αυτή «μετέφερε» ο ίδιος ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ κ. **Πολ Τόμσεν**, ο οποίος εξερχόμενος από τη σύσκεψη τόνισε χαρακτηριστικά ότι υπήρξε συμφωνία στα περισσότερα ζητήματα πολιτικής, ενώ για τα λίγα που απομένουν, αναμένεται ότι θα καλυφθούν σύντομα. Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ανώτατος παράγοντας του υπουργείου Οικονομικών, αναφέροντας ότι η τρόικα δουλεύει με σενάρια επιμήκυνσης και ότι τα μέτρα είναι 13,5 δισ. ευρώ. Υπογράμμισε δε ότι η έκθεση βιωσιμότητας θα είναι έτοιμη πριν από τις αμερικανικές εκλογές και αναμένεται όλη η δόση μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου. Υπήρξε συμφωνία για σενάριο ύφεσης 4,2% το 2013 και η συνεννόηση θα συνεχισθεί εφεξής με e-mail. Αυτό σημαίνει ότι ίσως να μην επιστρέψει η τρόικα τη Δευτέρα.

Σε ό,τι αφορά στο θέμα της εμπλοκής για τα εργασιακά, ο υπουργός Οικονομικών τόνισε με πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού ότι ο υπουργός Εργασίας θα προτείνει λύσεις τις επόμενες ημέρες. Τόνισε δε με νόημα ότι το υπουργείο Οικονομικών είναι θεματοφύλακας της ευστάθειας της οικονομίας, προτείνοντας συμβιβαστικές λύσεις ακόμη και για ζητήματα άλλων υπουργείων.

Πάντως η ελληνική οικονομία τελεί πλέον σε συνθήκες ασφυκτικής πίεσης, καθώς τα ταμειακά διαθέσιμα της χώρας βρίσκονται σε οριακό σημείο και δεν φαίνονται ικανά να υποστηρίξουν ενδεχόμενες νέες καθυστερήσεις. Η χώρα έχει εμπλακεί σε ένα παιχνίδι αλληπάλων καθυστερήσεων, φιλονικιών επικυριαρχίας και διαφορετικών συμφερόντων μεταξύ ΔΝΤ και ΕΕ.

Το μεν Ταμείο δείχνει να λαμβάνει ως βασικό κριτήριο για τις αποφάσεις του τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους, αλληθωρίζοντας, ωστόσο, προς τη διεξαγωγή των αμερικανικών εκλογών της 6ης Νοεμβρίου. Η ΕΕ, από την άλλη πλευρά, επισήμως περιμένει την έκθεση της τρόικας αλλά κάθε άλλο παρά σπεύδει να διαψεύσει το ενδεχόμενο μιας γενικότερης πολιτικής λύ-



Χρειαζόμαστε άμεσα τη δόση, διαφορετικά θα πεθάνουμε από ασφυξία, τόνισε χαρακτηριστικά χθες στη Βουλή ο υπουργός Οικονομικών κ. **Ι. Στουρνάρας**

σης του όλου προβλήματος. Χαρακτηριστικά προς τούτο η δήλωση Μέρκελ ότι «*κάτι έχει αλλάξει στον γενικό τρόπο σκέψης των Ελλήνων*»!

Η ΕΓΚΑΙΡΗ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΟΣΗΣ

Την ίδια στιγμή, όμως, στο εσωτερικό της χώρας ανεβαίνουν οι τόνοι όχι μόνον για την έγκαιρη εκταμίευση της δόσης αλλά και την ενίσχυση της με την επόμενη δόση των 5 δισ. ευρώ, που κανονικά θα έπρεπε να έχει εκταμιευθεί τον Σεπτέμβριο. Χρειαζόμαστε άμεσα τη δόση, διαφορετικά θα πεθάνουμε από ασφυξία, τόνισε χαρακτηριστικά χθες στη Βουλή ο υπουργός Οικονομικών κ. **Ι. Στουρνάρας**, προσθέτοντας ότι τα κεφάλαια που προορίζονται για την Ελλάδα διεκδικούνται και από άλλες χώρες, όπως η Ισπανία και η Πορτογαλία. Ο κ. Στουρνάρας επέλεξε σαφώς δραματικότερους τόνους για να περιγράψει την τελευταία φάση των διαπραγματεύσεων από αυτούς που διέρρεαν το βράδυ της Δευτέρας παράγοντες του υπουργείου Οικονομικών, θεωρώντας ως περίπου βέβαιη την εκταμίευση της δόσης

αργότερο μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου.

Επιβεβαίωσε δε εμμέσως ότι όλοι οι υπολογισμοί γίνονται υπό τη βεβαιότητα της επιμήκυνσης του χρόνου της δημοσιονομικής προσαρμογής, αφού σε διαφορετική περίπτωση το ύψος των μέτρων θα έπρεπε να προσεγγίζει τα 18 δισ. ευρώ αντί των 13,5 δισ. ευρώ που συζητούνται σήμερα. Αν τα πράγματα εξελιχθούν όπως πρέπει, υπογράμμισε, δεν θα χρειαστούν νέα μέτρα για τα επόμενα χρόνια. Χωρίς την επιμήκυνση, για να γίνει βιώσιμο χρέος θα πρέπει το 2014 να επιτευχθεί πρωτογενές πλεόνασμα. Σημειώνεται, πάντως, ότι με βάση τις νεότερες εκτιμήσεις, το 2013 δεν αναμένεται πλεόνασμα, αλλά μηδενικό ισοζύγιο, ενώ πλεόνασμα 1,5% του ΑΕΠ αναμένεται το 2014 και σταδιακή αύξησή του στο 4,5% έως το 2016. Στο δημοσιονομικό σκέλος πρέπει να κλείσουν ανά έτος τα μέτρα των 13,9 δισ. ευρώ, καθώς και να βρεθεί η κοινή συνισταμένη στη διαφορά μεταξύ κυβέρνησης και τρόικας σχετικά με το ύψος της ύφεσης το 2013 (η τρόικα προβλέπει ύφεση λίγο κάτω από το 5% και η κυβέρ-

νηση 3,8%), από το οποίο συναρτάται τόσο το ύψος του χρηματοδοτικού κενού όσο και η βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους.

ΣΕΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Σε ό,τι αφορά τα σενάρια για επιπλέον χρηματοδότηση, ο υπουργός Οικονομικών εκτίμησε ότι αν τα πράγματα εξελιχθούν θετικά δεν θα χρειαστεί επιπλέον χρηματοδότηση. Το συνολικό ποσό που έχει λάβει η Ελλάδα από τα δύο δάνεια στήριξης είναι 240 δισ. ευρώ και απομένουν προς είσπραξη (συμπεριλαμβανομένων των 31,5 δισ. ευρώ) άλλα 90 δισ. ευρώ. Τα χρήματα αυτά αν εξελιχθούν τα πράγματα θετικά, επαρκούν. Αν όχι τότε κατά τον υπουργό «δεν φτάνει τίποτα»!

Οι διαπραγματεύσεις κυβέρνησης-τρόικας συνεχίστηκαν αμέσως μετά τη σύσκεψη των κυβερνητικών εταίρων και θα συνεχισθούν αμείωτες και μετά τη Σύνοδο Κορυφής της 18ης Οκτωβρίου, αφού το κενό παραμένει μεγάλο. Η τρόικα, και κυρίως το σκέλος του ΔΝΤ, εμφανίζεται ανυποχώρητη στο θέμα των εργασιακών και τη μείωση του κράτους, πιέζοντας παράλληλα για εμπροσθοβαρή κατανομή του πακέτου. Ηδη το ύψος των περικοπών φαίνεται να κλείνει συνολικά στα 9,2 δισ. ευρώ το 2013 αντί των 7,8 δισ. ευρώ που προβλέπει ο προϋπολογισμός.

Πίεση υπήρξε και για την κάλυψη του κενού του 1 δισ. ευρώ που προέκυψε τελευταία από τον **ΕΟΠΥΥ**, με την τρόικα να δέχεται τελικά ως αντιστάθμισμα την κατάργηση των φοροαπαλλαγών αναδρομικά για τα εφευρνά εισοδήματα αλλά και το νέο ψαλίδισμα του ΠΔΕ. Πέραν αυτών οι δανειστής θέτουν ως προαπαιτούμενο για την εκταμίευση της δόσης και την ψήφιση του νέου φορολογικού.

Ανγκελα Μέρκελ: Κάτι έχει αλλάξει στον γενικό τρόπο σκέψης των Ελλήνων

Η καγκελάρια της Γερμανίας κυρία **Ανγκελα Μέρκελ** εξέφραξε την ικανοποίησή της για την αλλαγή στάσης της Ελλάδας, υπογραμμίζοντας τις προόδους που έχει πραγματοποιήσει η χώρα και τις προσπάθειές της. «*Μπορούμε να πούμε πολλά για την Ελλάδα. Έχουν γίνει πραγματικά πολλά, ίσως πιο αργά και λιγότερο αποτελεσματικά απ' ό,τι φανταζόμασταν, αλλά κάτι έχει*

αλλάξει στον γενικό τρόπο σκέψης των Ελλήνων», δήλωσε η καγκελάρια μιλώντας σ' ένα ακροατήριο Γερμανών επιχειρηματιών στο Βερολίνο. Η κυρία Μέρκελ επανέλαβε ότι θέλει να παραμείνει η Ελλάδα στη ζώνη του ευρώ, επιμένοντας παράλληλα ότι πρέπει να εφαρμοσθεί τις μεταρρυθμίσεις και τα μέτρα λιτότητας που ζητούν οι πιστωτές της.